

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
egész évre 8 pengő.

POLITIKAI LAP.
Felelős-szerkesztő és kiadó:
DINKOREVÉ NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dinkoreve Nándor könyvtárosa C. domonkos
ide jutnak azok a szellemi részlet kiadványok

A nemzeti küzdelem őrítke.

Már hosszú-hosszu idő óta úgy az egyes nemzetek, mint az egész emberiség gondolatok és vélemények, tervek és célkitűzések kaotikus zűrzavarában halad ismeretlen sorsra felé.

A gazdasági válság lázában él az egész világ a mégis hiába keressük a nagy elrendezéséknél az egységet, a rendszert, nem találjuk, mert az érdekek tüzen keresztül elgondolt terv, melynek célja az egész emberiségen való segítés, nem juthat keresztül. Valami örömetlenül zűrzavart tapasztalható az egyetemes emberi érdekek megoldásánál, éppen ezért eredményt sehol sem látunk, sehol sem tapasztalhatunk. Érdekes megfigyelni, valahányszor az egyetemes gazdasági válság megoldására a világ szakemberei konferenciára gyűlnek össze, valami mindig összekuszálja a tervet és eredmény nélkül szétoszlatja a nagy irányító központot. Ennek következtében a nemzetek gazdasági élete rombadőve hever már hosszú évek óta. Mintha hiányozna a dolgok elrendezéséből a helyzeteket mérlegelő és az érdekeket összeegyeztető átfogó értelem. Mintha megbomlott volna az egyetemes élet rendszere s helyette rendszertelen erők irányítanák az emberiség s a nemzetek életét.

Az egyes államok gazdasági élete teljesen nem különböztethető egymástól, de kétségtelen, hogy annak az államnak a gazdasági struktúrája szerencsés, amelyik függetleníti magát a nemzetközi gazdasági élet követelményeitől, mert ne gondoljuk azt, hogy egy idegen állambeli gazdasági szakértő olyan szabályt állít fel a megújodásra vonatkozóan, mely nekünk kedvezzen. Ezt hinni önámítás lenne.

A gazdasági élet rekonstrukciója nem külföldről indul meg, hanem a javaslatban csak akkor bízhatunk, ha illelben történnék egyszerű és okzerű célkitűzések, egészséges tervek, átfogó gondolatok.

Az egész művelt világ gazdasági romhalmáz, megújodás, csak a részletekben, tehát az egyes nemzetek életében lehetséges.

Az újabb időkben éppen ezért egyetlen államférfitől sem eredi olyan átfogó és nagy eredmények lehetőségét magában rejlő gondolat mint a magyar miniszterelnöktől, amikor a nemzeti öntudatosságát hirdeti s a szétbomlott gazdasági élet felett azt hirdeti, hogy a nemzet találja meg önmagát, ébredjen önmaga tudatára s akkor a válság mélységéből már is felemelkedni. Mert mit is jelenthet egy nemzet öntudatra ébredése? Annyit, hogy a szépségek az erkölcsi erők, nem elfelejtett és ködbe vesztett ideák, hanem hatóerővé lesznek a nemzet életében és minden nagyobb rázkódattal nélkül átvezetik a nemzetet a jajos mából, a napogaras holnapba. Egy nemzet életében, ahol az erkölcsi erők működnek, ott a szenvedés, a nélkülözés, a "küzködés" erény, mert ezen keresztül tökéletesedés és jólét fakad a nemzet számára. Az a nemzet, melynek martirjai vannak akár a politikai életben, akár a gazdasági életben — ezen utóbbiak igen sokan vannak — az nem félhet, mert megtalálta önmagát, tudja önmaga értékét és azért, hogy saját életét önrértékét fenntarthassa, minden áldozatra kész.

Nemzetünk minden egyes tagja a mai sors martirja. Hordozza mindenkünk a mai élet keresztjét, a mai élet bűnét. Hogyha nemzeti küzdelemben az

egyszerű ember kérges lenyere találkozik a nagy urak meleg, megértő kezével, hogyha az anyagi világ munkájában elfáradt kéz a tollal bordonzó kézzel találkozik s vele egy imára kulcsolódik: a nemzet, ekkor talál önmagára és előtte ekkor felhagy a nőtápi hajnal, mely megfogza részére a jólétet, a földalmak elcaltatását s az életcsirkát új erővel törnek a nagy célok, a nemzeti megerősítés és megújodás megvalósítására felé.

Magyagyűlés.

Ostffy Lajos gróf
Apponyi Albert gróf felelt.

Vasvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőlt tartotta a vármegyeházán negyedes közgyűlést Ostffy Lajos dr. főispán előlétele mellett.

Ostffy Lajos dr. főispán előléti megnyitójában, amely megnyitó főispánunk egyik legszebb beszédei közé tartozik, emlékezett meg Apponyi Albert gróf államférfi működéséről, kiemelve azt a nagy veszteiséget, amely most nemzetünkért érte. A gyönyörű beszéd nagy hatást váltott ki a hallgatóság lelkében, utána a magyagyűlés tagjai percokig tartó felállással adóztak Apponyi Albert gróf emlékének.

Főispánunk gyönyörű beszédét itt közöljük:

Gróf Apponyi Albert, a legnagyobb kor Magyarországnak legnagyobb és majdan a magyar történelemnek egyik legnagyszerűbb alakja, az államférfi bölcsesség, a puritán közéleti morál töndökli faklyája, a tökéletes embernek, egyéneknek, családoknak a melyen vállalás igaz léleknek páratlan mintája, nemzetünk büszkesége, a magyar szellem világszonylatban vett teljes egyenrangoságának és nem egyszer főtenyének is a művelt nyugat előtt tisztelt, elismert bizonyosága és repre-

Vendéglo a „Fekete Sas”-hoz.

(Részletek készülő regényemből.)

Irtá: Malánx Béla.

I.

Első világos és határozott emlékeim ahhoz a vendéglohoz fűződnek, amelyet apám a nagy háborút megelőző években egy csendes vidéki városkában bérlett ki. Hosszu, pirosfestés épület volt a vendéglo, az udvar-felé keskeny kiugrással, a »verandával«, ahogy apám kissé nagyképen elnevezte. Az udvarban nagy léiszerek és istállók voltak, egyelőre üresen s apámnak az volt minden vágya, hogy idővel ezekbe kocsiit és lovat szeressen.

Mit szólnál hozzá Ilona, — mondta gyakran anyámnak, — két könnyű futó ló... meg egy kis kocsi...

— Anyám azonban érzéketlen volt — apám ilyen ábrándozással szembe — és rendszerint nem szólt hozzá semmit, mire apám dühbe jött és otthagya, magában megalkotva véleményét az »ostinba asszonyok«-ról...

Emléksz m, mindig bizonyos bölcselattal néztem apáma, ha reggelenként fekete lészter kabátjában kiállt a vendéglo elé. Aprómacsca szemcével figyelmesen kémlelt végig

az utcán s balkezevel elfogdolkozva simogatta borotvált keskeny állát. Ha aztán megállott valahol egy ismerős vendéget, lecápolta az az ő különös, behízelt hangján! »Alá szolgálja főjegyző ur« vagy »van szerencsém doktor ur«... Néha egyik-másik ismerős megkérdezte:

— Hogyan megy az üzlet vendéglo ur? Apám erre igyekezett felvenni a legszalmasabb arckifejezését és hozzáállt hangnemből felelt:

— Rosszul megy nagyon, kérem alassan. Az igazság pedig az volt, hogy apám egyre gazdagodott és folyton növekedett betétje a »Városi és Vármegyei Takarékpénztár«-ban. Ekkor már járatta a »Pesti Hirlap«-ot és a »Vendéglo sok Lapja«-t, ha aztán valami idegen tévedt be a vendégloba, utánajáratlan föltennyel szólt ki a sötétbe a főpincéresnek:

— Hozzon csak ide Zsigá néhány pesti lapot!

Végül valami vandor festékkenegetővel, aki adós maradt az ebédei árával, nagy fekete sást pingáltatott a cégtáblára és mellé íratta óriási betűkkel: »Vendéglo a Fekete Sashoz«. Nekem borzszónan létszett a tábla, mindig elhencegtem vele játszóarsám előtt és nagyon boldog voltam, ha a járókelők

megálltak és megbámulták a remek festményt. A büszkeségem azonban nagy baiba jutott, mikor a szembe levő fűszeres is kitett egy táblát, amelyen egy aranyszarvas szegénylősen elakart szaladni, olyan pocské módon abarcoltak. Nekem azonban így is létszett és órákon át bantam és silabizáltam mellette a lelirást: »Vegyeskereskedés az Arany Szarvashoz«...

Ettől kezdve a mi sorsunkat nagyon szegényesnek tartottam a lényeg aranyszarvas mellett. Valamelyik alkalommal aztán apámmal is próbálkoztam ebben az ügyben.

— Apa, — mondtam olyan közömbösen, mintha csak véletlenül jutott volna eszembe — csinálthatnát a sasunk helyett egy aranyporoszlant.

Apám egy pillanatig meghökkenve nézett reám, aztán kifakadt.

— Menj a fenébe, — mert nyakonvágta.

Azt hiszem, semmi nem-jellemzési jobban az apámat zúrol a kifakadása. Zarkozott, ridog ember maradt mindvégig. Nehéz sorsból küzdött fel magát a jóléte, de alett küzdelmei igen gyakran eszébe jutottak. Ilyenkor — bizonyára kegyeletis megemlékezésről, — mindig részegre itta magát... Szegény anyám, ha megérezte a jubileumot, előre el-

gokban gyönyörködhetik a nézőközönség, hanem már 150 P-ért értékes emléktárgyat is vásárolhat magának, amely kiállítási tárgyak egynagobb művészi tőkéllyel vannak kidolgozva.

Csárdákiralyó. Ma vasnap és hétfőn este kerül színi az ipartestület színházában a román kath. vegyeskar előadásában a „Csárdákiralyó” című operett. A világhírű darab Uhlar Gyula igazgató-tanító kiűző rendezésében, elsőrendű szereposztásban kerül színi. A gyönyörű tancokat Németh Boldizsár tanította be, a díszleteket pedig a kiűző intéző Dery Géza tervezte és Smedak Ferenc festette. Az előadás elsőrangúnak ígérkezik. A vasárnap este előjelek után ítélve, valószínű, hogy a darab többször is színi fog kerülni.

Marhavásár. Celldomólkon március hó 2-án fő, marha, sertés és juhvásár tartottak.

Elhunyt nyug. tanító. Pénteken hunyt el 75 éves korában Balod községben Berecz Gábor, az osztályasszonyfal. ev. gyülekezet tanítója, aki több mint 40 évig működött az osztályasszonyfal. ev. iskolánál és innét vonult nyugalmába. Nyugalmas éveit Balod községben töltötte. Az elhunyt tanító a régi tanítói-kar kiválóságai közé tartozott, még nyugalmába vonulása után is élénk részt vett egy-egy községi, mint az egyházat érintő ügyekben is. Ma délután 4 órakor temetik Beledben.

Esküvő. Ifj. Berecz Lajos asztalos-mester, id. Berecz Lajos asztalos mester fia tegnap délután fél 5 órakor vezette oltárhoz az alsósági ev. templomban Mátyás Estikét.



Járásunk huszfelezésén. Az elmúlt év folyamán járásunkban 82 bika, 174 ökör, 608 tehén, 286 tünd, 662 őszó, 7935 borjú, összesen 9787 darab szarvasmarha, 355 juh, 122 darab bárány, 5070 sertés és 185 darab malac került levágás alá. A kimutatás csak a hatósági vagyonadatok levagott állatokra vonatkozik, mert a magánhastartásokban levagott állatok nem tartják nyilván.

Egy biztos tip. Fejfájás ellen hatásos az Aspirin! De tudja-e, hogy igen jó hatású más esetekben is? Erősíti a szervezetet a meghűléses megbetegedés elleni védekezésben és megszünteti a reumatikus fájdalmakat. Hogy azonban csaldódás ne érje, kérje mindig az eredeti csomagolást a Bayer-kezesítől.

Előadás. Ma délután 4 órakor a városbáza tanácstermében Weber Gyula a Kemenesaljai Múzeum megalakulásáról, előjáról és Kemenesalja óskaloságáról előadást tart az iskolán kívüli népművelődési előadás keretében.

Fényképrözet Apponyi temetéséről. Apponyi Albert grófrol a nemzet nagy halottjáról és nagy temetéséről a ragyogó képek egész tömegét közli Tolnai Világlapja új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. Pompás rézkarcos képkelet a világ minden eseményéről cikketek, riportokat, beszámolókat, valamint folytatások regényt, érdekes rejtvényrovatot közli még a népszerű képalap. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Elhunyt barbály-mester. Kedden reggel még szünetet nyitotta s amint dolgával végezt, hirtelen rosszul lett Molnár Vendel barbály-mester s a kórházba való szállítása közben meg is halt. 54 éves korában érte a halál, megvalmas, torekvő ember volt. Neje és két gyermeke gyászolják. Csütörtökön délután temetik nagy részvétellel.

Veszélyes intimitások. A színházi intimitásokról rendkívül érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióbesorok, filmriportok, egyfelvonásos szundarab, folytatások regény, novella, keresztrejtvény, 120 képessok pletyka van a népszerű képalapban. A 84 oldalas Délibáb egy száma 20 fillér.

Válasz F. B-nek.

Azt olvastuk az Irában : aki megdóbi kövel, ne bánod, hagyj bőcsás meg neil és dobd vissza kenyérral. Nekem is egy F. B-nevű szerelimes barátom, böcs dühében nekem rontott, hogy agyonhajgáljon. Gondoloktam: mit csináljak? Legyet én is goromba? sértő és mosdatlan száju mint ő, olyan otromba? Nem! — gondoltam — még nem tennék. Nem is tudom megtenni.

Az képes csak nyomon, aki nem tud más lenni.

Igy, édes öcsém nem bánlak, élni hagylak tégedet, de egy s más tévedésedre főhívom figyelmedet.

Először is jegyezd meg azt: — mert nem tudod, azt látom — egy jó vershez a rimem túl még sok más kell — barátom, Mert, ki csak a rim kedvéért ír össze helet-havat, okosabban tette volna, ha lavagónak marad.

Ugy látom, valami nagyon téged sem bánt a tudás, azt sem tudod, hogy mit mood a régi magyar közmondás. Mulasztásodat e téren könnyen helyre ítheted, szólj s könnyű szavakkal kioktat, minden iskolás gyereket.

A közerdekiél meg épen jó lett volna halgatni. — De hát az öres hordó is nagy hangot szokott adni. Azt hiszed, tan csak az munka, amit te végezel magad, s mellette az egész világ tudatlan és balgatag? Nyugodjál meg, masban is van buzgóság és szeretet, még akkor is, ha nem volna es kedvedre tennék.

Azt az egyet nem tudom csak, a Legénybál sikerét miert vitatod magadnak? Vagy nem volt rendezőség? Én ugy tudom a községfők terveztek és rendezték, de, na bánt a mas sikere, — legyen a babér tiéd.

A „Feketekéz” meseje? — látod ez jellemző rád. Nekem rontasz, hogy elfojtd a lelkiismeret hangját.

Mert, hát azért gondold meg jól — és ki ki illeje meg: Atyja ravatala mellett tencot a sok rossz gyereket.

Nem megrovás ez, mert én is jártam néhányat, annyi azonban bizonyos, jobb lett volna egy más nap. Hogy elmarad a Legénybál, az nap este hallottam, látod, te mégis rám fogtd, hogy a hirt én kóholtam. Nem kellett e hirt kölleni. Szűlte hűség szeretet, a Nagy Halott iránt való kegyeletes tisztelet.

Még csak annyit édes öcsém: máskor, ha verset írnasz, rágd meg jobban a tollad ha pirolni nem akarsz. S hogyha hangos bátorságod nem szállt meg is inadba s mintán keztyűd eldobtd, jönnél felviadadra, ugy, felhívlak nyilvánosan: jöjj vilázi tornára, — itt az újság hasábjain — kis eszmefuttatásra. De előre is megjegyzem: vannak is van határa, — mással szembebeszél, — kimosva szája. —



IZLELJE MEG!

- 1 kg. kitünő trappista sajt 1.30 P
- 1 kg. legfin. „ 190 „
- 1 literes „ 1.30 P
- „ ecetesugorka 96f.
- „ paprika 96f.

Szabó Lajos

finasz és csomagolóiparkadósoknál
CELLDOMÓLK.
Kossuth Lajos-utca 11. szám.

A vasárnapi munkaszünet meghosszabbítására vonatkozó kérdéseket köldött szét a napokban a soproni kereskedelmi és iparkamara amelyben felhívta az érdekelteket, hogy hogyan fogadjának olyan kormányintézkedést, amely a munkaszünetet szombat déltől hétfőn délig meghosszabbítana. Véleményük szerint erre szükség nincsen, mert a rossz viszonyok következtében az egész hét ugys majdnem munkaszünetből áll.

A gyenge bortermő vidékek védelmét megszűnteti a kormány. A bor és a szesz értékesítéséről két kormányrendelet készült, melynek lényege az, hogy csak jó és sikerrel, biztató azölvidékek természet fogjak védelemben és támogatásban részesülni és egyes iamartabb borvidékek mintájára minőség támogatást megadni. Nemesak hogy megszüntetik a gyengébb és silányabb bortermő vidékek védelmét, hanem az a terr, hogy a gyengébb feltételeket nem is engedik többé szőlőtermelésre felhasználásra a kormány a bortermelés javára adandó segélyek elleueben azt a jogot kéri majd magának, hogy irányadó és ellenőrző hatalommal szőlőhaszn bele ug a termelés, mint az értékesítés ügyeibe. A bortermelés megszervezése sok tekintetben összefogja a szesztermeléséssel is és már ebből a szempontból is szükségesnek mutatkozik, hogy a szesztermelés régóta előkészületben levő reformját is megvalósítsa a kormány. Az erre vonatkozó rendelettervezet is már készben van és a tervezet nagy részben teljesíti a mezőgazdasági szesztermelőkhaját a szesztermelés elsősorban mezőgazdasági ipartüzetnek kívánja tekinteni és az egész tervezet ezen az alapgondolatokon épül fel, szabályozza ug a mezőgazdasági, mint az ipari szesztermelés különböző problémáit.

Közlelési községek egyesítése. A belügyminiszter a napokban rendeletet adott ki, amely szerint az összeépült, vagy egymás mellett levő községeket egyesíteni kell, még akkor is, ha az érdekeltek tiltakozását jelentenek be ellene. Ezen rendelet a községek autonómiájának megszüntetését jelentené, amely rendelet nem szolgálhat más a belügyminiszter szerint, mint az adminisztráció csökkentésé.

Balassut. Pető Lajos 12 éves alsósági gyermek játszás közben elesett, minek következtében balkez alszárat elidre. Beszállították a helybeli kórházba.

A gyümölcsfajtermelők országos egyesületének vas megyei főkje az elmúlt kedden alakult meg Szombathelyen. Az új egyesület eddig a vas megyei gazdasági egyesület szakosztálya volt s ezennel mint vas megyei főkj fog működni. Az alakuló közgyűlés díszelőkéve választotta Kallay Miklós földművelésügyi minisztert, Ostffy Lajos dr. főispánunkat, Gyömöréy György zalai főispánt és szentmártoni Radó Lajos felsőházi tagot. Ügyvezető elnöké lett a főknak Sághy István, a szakosztály eddigi ügyvezető elnöké. Az alakuló közgyűlésen Ostffy Lajos dr. főispán és Horvath Kalmán dr. alispán is részt vettek, továbbá

